

最古老银杏木化石，距今约1.6亿年

这是南京古生物学家发现的，树木细胞结构和现在的差不多

由中科院南京地质古生物研究所研究员王永栋领衔的研究小组，在辽宁西部北票地区侏罗纪地层中发现了1.6亿年前的银杏木化石，命名为“辽宁银杏木”。这棵1.6亿岁的银杏，树木的细胞结构和现在的银杏细胞几乎一致。“这对研究银杏植物的演化以及恢复侏罗纪时期的古环境，有着重要意义。”王永栋说。

近日，这一研究成果发表在英国《自然》出版集团旗下的学术期刊《科学报告》上。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅
实习生 舒越



距今约1.6亿年的银杏木化石标本 王永栋供图

银杏木化石最少，非常稀有

在地球上，算得上“活化石”的少之又少。银杏就是其中之一。

王永栋介绍，之前，古生物学家在距今2.5亿年左右的地层中发现了不少类似的银杏叶片化石；而与现代银杏有关的银杏属叶子和果化石，可以追溯到1.7亿年前。但是，银杏木化石，也就是茎干化石之前的记录是1.2亿年的白垩纪早期。

相比于保存较多的叶片化石，银杏的树干化石发现得最少，所以非常稀有。”

不过，这次王永栋他们的发现，刷新了纪录。他们在辽宁西部发现的银杏木化石距今约1.6亿年，往前推了4000万年。

王永栋的发现之旅始于6年前。当时，王永栋的团队在辽宁西部北票地区考察，在侏罗纪地层

中发现了很多木化石。他们把这些木化石采集后拿到南京的实验室切片，然后放在显微镜下逐一研究，发现这些化石大多数是松柏类和苏铁类的木化石，尤其难得的是还发现了一块银杏木化石。“由于所在地层距今大约1.6亿年，所以，这棵银杏木化石的时间距今约1.6亿年，是目前发现的最古老的银杏木化石。”

细胞结构和现在的几乎一致

中国地质科学院高级工程师蒋子堃博士介绍，现在的银杏叶片像小扇子，分裂不深，而约1.6亿年前的银杏叶像手指，叶子窄而细……虽然叶子的长相和现在不太相同，但细微的表皮结构却差不多。

显微镜下，化石切片被放大了两三百倍，科学家们对银杏木细胞结构进行了仔细的观察、比对。他们发现，古老的银杏木化石管胞结构和现在的银杏茎干的管胞构造十分相似。“侏罗纪时期的银杏木化石就已经拥有了和现代银杏相同的构造。”蒋子堃说。

既然和恐龙生活在一起，那么，它们会不会是恐龙口中的美食？王永栋说，这完全有可能。恐龙分为食肉类和食草类，高个子的恐龙脖子长，完全有可能去吃银杏叶。“不过，这还需要化石证据，比如在恐龙化石的胃中找到银杏叶或者果实化石的话，就可以推断其食性关系。但这样的化石很难发现。”

“很多人喜欢吃白果。事实上，不是所有的银杏都会结果子。我们发现，不管是古老的银杏，还是现在的银杏，雌树结果，雄树只长叶而不结果。”王永栋说。

此外，侏罗纪时期的银杏叶气孔的密度比现在的小很多。这是因为，侏罗纪时期二氧化碳浓度特别高，是现在二氧化碳浓度的4倍，“气孔的密度越小，反映了当时的古大气二氧化碳浓度就越高。”

王永栋说，恐龙称霸时期，也是银杏最繁盛的时期之一。那时候气候适宜，森林里古木参天。但6500万年前的生物大灭绝，也给银杏植物的发展演化带来了影响，其多样性大大减少。“6500万年前，银杏至少有十个属种以上，现在的银杏只有一个属。”王永栋说。

1.6亿年前南京的银杏不多

说起南京的秋天，自然会想起那满地金黄的银杏叶。但是1.6亿年前的侏罗纪中晚期，南京地区生长的银杏并不多。“不仅是南京，整个华南地区由于气候环境的原因，发现的银杏相关化石不是很丰富，但是蕨类和苏铁类较为丰富。”王永栋分析，银杏喜欢温凉又相对潮湿的环境，太干热和太寒冷，都不适合银杏的生长。

无锡灵山·中国心灵度假目的地 —— 2017新春祈福文化节

新年有福气 —— 灵山九福	新年有年味 —— 拙花九味	新年有福气 —— 灵山九福	新年有年味 —— 拙花九味
一、祈福钟 新年新气象，鸣钟祈福，感受千年古刹的庄严肃穆。 时间：每天10:00-11:00	二、供灯 许下心愿，点亮心灯，祈福平安健康。 时间：每天18:00-22:00开放	三、烟雨香 新年沐浴之乐，沐浴灵气，净身一尘。 时间：每天10:00-11:00	四、敲经鼓 祈福吉祥，击鼓祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00
五、祈福室 新年祈福，许愿，祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00	六、照福洞 新年祈福，许愿，祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00	七、好口福 新年祈福，许愿，祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00	八、送福袋 (端午“粽”福) 新年祈福，许愿，祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00
九、送福字 (夏至沙画) 新年祈福，许愿，祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00	十、祈福洞 新年祈福，许愿，祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00	十一、新春祈福队 (新春舞狮) 新年祈福，许愿，祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00	十二、新春祈福队 (新春舞龙) 新年祈福，许愿，祈福，送走过去一年的不顺。 时间：每天10:00-11:00

户：灵山大佛拜佛堂、灵山圣境拜佛堂、灵山胜境拜佛堂、灵山梵宫拜佛堂、灵山大佛拜佛堂、灵山圣境拜佛堂、灵山胜境拜佛堂、灵山梵宫拜佛堂、灵山大佛拜佛堂、灵山圣境拜佛堂、灵山胜境拜佛堂、灵山梵宫拜佛堂

全国免费客服热线
400-168-0303

灵山官网 www.lingshan.com.cn

南京至温哥华航线昨首飞

快报讯(通讯员 余翔 余瑾 谢明月 记者 刘伟娟)12月20日14:00，南京至温哥华航线迎来首飞。现代快报记者了解到，首趟航班上有132名旅客，客座率近60%。

南京至温哥华航线每周3班，班期为每周二、周四、周日。去程航班北京时间14:00从南京起飞，于温哥华时间当日下午8:30到达；回程航班温哥华时间10:30起飞，到达南京为北京时间次日14:55。

12月20日12:00左右，南京直飞温哥华的旅客陆续抵达机场。陈阿姨是首航旅客之一，她告诉现代快报记者，能从南京直飞温哥华看儿子，她太开心了。以往去温哥华，陈阿姨早

上6点多就得起床，乘高铁到上海，到了上海还得打车去机场，一路上挺折腾的。现在从南京直飞，她买了首航机票，往返才990元，不但花费少了，行程也更方便。

除了探亲，还有不少旅客趁着首航飞往加拿大过圣诞节。在机场，记者碰到了推着婴儿车的梁女士。梁女士说，以前去加拿大都是在上海或北京转机。如今，南京可以直飞温哥华了，他们一家三口特意来体验一下首航，飞往温哥华过圣诞节，春节前再飞回南京。

记者了解到，目前，南京机场已开通的近100个航点中，包括通达15个国家和3个地区的35个国际城市航点。

冬至进补喝鸡汤？先看看舌头

快报讯(通讯员 杨璞 记者 刘峻)12月21日是冬至，也是一九的第一天，南京素有“一九一只鸡”的风俗。不过专家提醒，老母鸡汤虽然有补益功效，但不是什么人都适合喝。

李阿姨患有老慢支，咳痰比较多，上个星期她就准备老母鸡汤进补了。可喝了鸡汤之后，咳痰的频率比以前还多。到医院看了才知道，原来自己的体质不适合喝老母鸡汤。

“像李阿姨这样不分体质盲目进补的患者有不少，往往都是‘补’出了问题才想到找医生咨询。老母鸡汤虽然是传统滋补美食，但是有些人不适合食用。”南京市中西医结合医院治未病中心膏方门诊副主任中医师夏公旭介绍，一般来说，脾胃虚弱、痰湿和湿热体质的人群都不宜喝老母鸡汤。因为老母鸡汤属于比较厚腻的滋补汤品，脾胃运化功能较差的人不但不能充分吸收其中的有益物质，反而会给脾胃带来负担。

痰湿体质和湿热体质有个简单的鉴别方法，那就是看舌苔。夏公旭介绍，市民可以把舌头伸出来，对着镜子看一下，如果舌体胖大舌苔滑腻、白腻，舌边常有齿印成排，一般属于痰湿体质，脾虚的人舌边一般也有齿印。湿热体质的人舌苔不仅比较腻，还会带些黄。所以，如果你知道自己适不适合喝老母鸡汤进补，不妨先伸出自自己的舌头看一看。

嬉戏谷
104环球动漫嬉戏谷1日
天天发班 218元/人
更七更新更过瘾